

主流媒体 用心说话



张家界日报社出版 国内统一连续出版物号CN43-0020 邮发代号41-85 零售1元
主办单位：中共张家界市委员会 主管单位：中共张家界市委员会
张家界新闻网http://www.zjjnews.cn 社长 总编辑：侯泽勇

2020年4月

5

星期日
庚子年三月十三
总第8726期



今日4版



文明 绿色 低碳 安全

清明寄哀思 佳节保平安

全国各地各族人民深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山在京出席哀悼活动



4月4日上午10时，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人在中南海怀仁堂前，同全国各地各族人民一起，向抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞默哀。

新华社记者 李学仁 摄



4月4日，北京天安门广场降下半旗，表达对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

新华社记者 鞠焕宗 摄

新华社北京4月4日电 国旗半垂，举国同悲。4月4日，庚子年清明节，全国各地各族人民深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人在首都北京参加悼念。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在抗击疫情的严峻斗争中，一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职，许多患者不幸罹难。

今天，北京天安门、新华门和全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军事委员会、最高人民法院、最高人民检察院所在地，全国和驻外使领馆下半旗志哀，全国停止公共娱乐活动，以表达全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼。

中南海怀仁堂前气氛庄严肃穆，门楣上悬挂着黑底白字横幅，深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。习近平等佩戴白花，来到这里，神情凝重面向国旗肃立。

10时整，防空警报鸣响，习近平等向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

3分钟，180秒，哀思充满心间。英雄的祖国，英雄的人民，书写了人类历史上可歌可泣的抗疫篇章。

3分钟，180秒，警报响彻神州。

这场新冠肺炎疫情防控斗争是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验。

这一刻，湖北、武汉和全国各地，人们静立垂首、万分悲痛。汽车、火车、舰船鸣笛声声、久久回荡。

英雄走好！今天，大江南北，长城内外，国家以最高的祭奠向英雄哀悼，人民以最深的怀念为英雄送行。

逝者安息！今天，江水呜咽，山川悲鸣，祖国母亲肝肠寸断，亿万同胞泪飞如雨。

互联网上、朋友圈中，人们自发参与哀悼活动，追思之情绵绵不绝。

举国哀悼，是对逝者的尊重与缅怀，也是对生命的关爱与珍视。

一位武汉市民说，我们不会忘记那些逝去的生命，从悲痛中重振，就是对他们最好的告慰。

一位援鄂医疗队的90后党员说，在磨难中成长、从磨难中奋起，这就是我们从这场战疫中汲取的力量。

慎终追远，这庄严肃穆的仪式，寄托着血浓于水的同胞之情，也昭示着慨然前行的奋发之志。

逝者安息、生者奋进！

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协副主席，以及中央军委委员就近在工作地点参加哀悼活动。

全国各地各族干部群众，香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞以不同形式参加悼念活动。

市领导集体哀悼新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞

本报讯 3000多名同胞已永远长眠于九泉，活着的人们低头肃立、眼含泪水、心寄哀思。4月4日的市委大院前坪广场，国旗半垂，左侧深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞的横幅庄严肃穆。

上午10时整，汽车、火车、船舶鸣笛，防空警报鸣响，各级党政机

关、社会团体和企事业单位等下半旗志哀，全市停止公共娱乐活动以表达深切哀悼。在市委书记虢正贵的带领下，全市领导干部向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞集体默哀3分钟。

刘绍建、刘桦、陈红日、羿宝明、向锦云、邹菊芳、尚生龙、李培其、彭红、张元次、王光明、李文化

等参加默哀仪式。

逝者安息，生者如斯。两个多月与新冠肺炎疫情生死搏斗让张家界人民更加团结，勇敢。广大医务人员、党员干部和人民群众不畏艰险、顽强拼搏在抗疫一线，为张家界率先清零做出了决定性的贡献。参加全市默哀仪式的干部群众表示，要擦干眼

泪，继续奋勇前行，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，万众一心加油干，越是艰险越向前，坚决夺取抗疫斗争最后胜利，以决胜全面小康、决战脱贫攻坚的实绩实效告慰英烈和逝世同胞。（本报记者尹明 邵颖）

这一刻，眼泪忍不住滑下来

本报记者 周密

实我很少有感性的时刻，但此时此刻，大脑的理性都被瞬间清空，只剩下庄严和肃穆，感受到自己活着真好，也更加为逝去的人感到难过。

朋友圈里很多人发文哀悼。在手机里看到无数哀悼的图文后，市民罗慧敏也触景生情，写下12年前，12岁，不太理解默哀的意思，只是低着头；12年后，

24岁，我很难过，愿逝者安息，愿生者奋发的文字。

天门中学化学教师王女士带着3岁的儿子提前守在电视机前，准时默哀。

虽然孩子小，可能不太懂这么做的意

义，但我还是希望通过这样的形式进行

爱国教育，从小培养孩子的民族精神。

她说。

李燕飞：唯愿逝者安息，愿祖国越来越好！

警报响起时，武汉抗疫那段时间所经历的种种，一一浮现在我的脑海里，在这个特殊的日子里，唯愿逝者安息，愿祖国越来越好！清明节当天，全国哀悼牺牲烈士和逝世同胞，作为一名医务工作者和驰援湖北的志愿者，张家界大众医院护士李燕飞百感交集，热泪盈眶。

得知有机会进入湖北省支援，李燕飞立马报了名，成为张家界市首批驰援武汉医疗队的一员。2月15日出征，2月19日傍晚正式进驻武汉市黄陂区方舱医院，奋战一月有余。投入战斗前，李燕飞参加了严格的院感知识及穿脱防护服的培训，从不熟悉到熟练到通过培训，防控意识也得到提

高。李燕飞回想到，一天工作时间常达10个小时，不能吃东西、不能喝水、不能上厕所，穿着厚厚的防护服、纸尿裤，工作难度极大。在舱内工作时，浑身湿热难耐，衣服常常被汗水浸湿，出舱后脱掉防护服又湿冷的发抖，每次回到酒店休息时，就累到不想说话。

昔日，带着嘱托临危出征，今日，带着答卷平安而归。李燕飞表示，很幸运成为支援湖北医疗队的一员，在国家和人民需要的时候尽自己的一份力量，没有辜负医院的培养和白衣天使的称号。这段经历，将会成为她一生中最难忘的回忆。

（朱付勇）

缅怀逝者 勇毅前行

人民日报评论员

清明时节，追思悠悠。2020年4月4日，中华人民共和国举行全国性哀悼活动，全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞致以深切哀悼。全国停止公共娱乐活动。

这是对逝者的深切缅怀。在这场抗击疫情斗争中，我们失去了众多骨肉同胞。他们当中，有与病魔较量、不幸被病毒感染以至献出生命的医务人员，有夜以继日工作、突发疾病不幸殉职的公安干警，有冲锋在前无私奉献、不幸倒在最前沿的党员干部，有与病毒顽强抗争、不幸病亡的普通群众。他们都是与我们血脉相连的骨肉、生死相依的亲人。手足之情、同胞之谊，是每个中国人内心中最深沉的情感。让我们低首，默诉心中那份不舍的亲情挚爱；让我们追思，愿他们带着亲人的爱与思念安息长眠。

这是对生命价值的崇扬。国之兴也，视民如伤。面对这场来势凶猛的疫情，习近平总书记一开始就明确要求把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，党中央采取的所有防控措施都首先考虑尽最大努力防止更多群众被感染，尽最大可能挽救更多患者生命。彰显的是以人民为中心的执政理念。从强调“生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任”，到举全国之力支援湖北和武汉疫情防控，再到为抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞举行全国性哀

悼活动，人民至上、生命至上的价值理念贯穿始终。上下同心者胜，众志成城者赢。让我们在哀悼中感受生命的宝贵、崇尚生命的价值，更鼓起不断前行的信心与勇气。

经过全国上下和广大人民群众艰苦努力，疫情防控取得阶段性重要成效，经济社会秩序加快恢复，彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，展现了敢于斗争、敢于胜利的英雄本色，展现了同舟共济、守望相助的家国情怀，展现了勇于担当、甘于奉献的崇高品格，展现了把握规律、崇尚科学的求实态度，展现了开放合作、命运与共的宽广胸怀，将成为推动新时代中国发展进步的重要精神力量。中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。一个善于从灾难中总结经验和教训、汲取智慧和力量的民族，必将变得更加坚强、更加不可战胜。

风雨过后，生活还将继续；逝者安息，生者自当坚强。发扬伟大民族精神，战胜一切困难挑战，从胜利走向新的胜利，既是对逝者的最好告慰，也是生者义不容辞的使命。让我们化悲痛为力量，继续攻坚克难，更加勇毅前行！

新华社北京4月4日电